

一九三六年六月教完一個學年。校長送來續聘二年的公文。

我利用暑假時間偕內人乘平漢火車往北平重遊舊地，妻則初次來故都觀光。留英摯友霍秉權兄已在清華大學任教授，經他向校長梅賡琦先生介紹，邀我們寄寓「水木清華」招待所一週。承前在北大政治學系兼課的王化成（國際公法）、浦薛鳳（政治學）兩位老師與劉崇鈦、陳之邁教

授聯名請宴。

清華校園密林成蔭，清靜優美，設備完善，誠屬教學的理想地點。我在北大唸書時，曾來參加「暑期體育班」六星期，郝更生先生教游泳，高梓女士教舞蹈，馬約翰先生任總教練。

後來，郝先生向人揚言：「繆某是清華大學出身的」。令我感到光榮。

我們正在北平遊覽名勝，參觀故宮博物院，

國立北平圖書館。忽聞第一集團軍總司令陳伯南將軍下野，中央統帥委余漢謀將軍接任，改稱「第四路軍」。培南兄兼參謀長職返鄉，粵局劇變。遂偕妻南下廣州觀察新情況。經香港，往陳公館拜謁伯南先生，意欲慰問。據聞者告：總司令身體違和，不見客。我遂留片而去。

（未完待續）

伍廷芳的故事

洪進田

伍廷芳，字秩庸，廣東香山縣人。生於西元

會，却不輕易破除口禁，稍沾葷腥。

一八四二年（清道光二十二年），卒於一九二二年（民國十一年）。

伍廷芳早年留學美國，獲法學博士學位，曾在香港開業任律師。

民國六年，任廣州護法政府外交總長，追隨孫中山先生奔走國事，不遺餘力。民國十一年，

陳炯明叛變，伍廷芳心中憂憤，因而一病不起，與世長辭。後人感懷他的功績，曾在廣州市郊覲

音山麓立一尊銅像紀念。

伍廷芳平時與蘇曼殊交情深厚，聽從蘇曼殊

的勸告，決心終生素食，認為可以延年益壽。他知道，原來是兒子有計劃的惡作劇。但他並不介

他發現不對勁，仔細一看，十分驚訝，於是叫人喚來廚師，大聲責備廚師的粗心。

伍廷芳會著《靈魂學初稿》一書，內容豐富有趣，可惜因陳炯明廣州兵變而毀於戰火，否則這大概是由於他夙有慧根，才能一點即悟，明心見性；再加上他對靈魂學很有興趣，且有獨到的見解。

伍廷芳平時與蘇曼殊交情深厚，聽從蘇曼殊

的勸告，決心終生素食，認為可以延年益壽。他知道，原來是兒子有計劃的惡作劇。但他並不介

他發現不對勁，仔細一看，十分驚訝，於是叫人喚來廚師，大聲責備廚師的粗心。

伍廷芳會著《靈魂學初稿》一書，內容豐富有趣，可惜因陳炯明廣州兵變而毀於戰火，否則

這大概是由於他夙有慧根，才能一點即悟，明心見性；再加上他對靈魂學很有興趣，且有獨到的見解。